



Сосенская городская общественно-политическая газета  
Распространяется в Козельском районе  
Издается с 26 августа 2002 года

«В начале было Слово...»

# Наш НГ город

23 августа 2013 года, пятница. №32 (718)  
Цена в розницу свободная

ЮБИЛЕЙ

## Сосенскому загсу — 10 лет!

**Любой гражданин России хотя бы раз в жизни сталкивался с загсом. В начале нашего жизненного пути родители решают один из самых волнующих вопросов — дают ребёнку имя, а затем получают в этой организации его первый документ — свидетельство о рождении.**

Отделы записи актов гражданского состояния незаметно сопровождают нас на протяжении всей жизни. К их работникам приходится обращаться по различным поводам, большинство из которых приятны — первое, что вспоминается, когда мы слышим эту, давно ставшую полноценным словом аббревиатуру, конечно же, марш Мендельсона. Именно здесь, в официальных и одновременно светлых, праздничных залах начинается самый счастливый день в жизни пар, решивших связать свои судьбы.

В июле этого года десятилетие отметил сосенский отдел загс. В преддверии Дня города мне довелось побеседовать с Валентиной Лаврентьевой, руководителем этой, столь необходимой в нашем непростом мире, организации.

Редко встречаются люди, которые с такой любовью и теплотой могут рассказывать о своей работе. Валентина Викторовна работает в отделе с первых дней его существования, а в 2007 году возглавила это небольшое учреждение: кроме руководителя в нём работает только эксперт — Ирина Шарикова. Сразу интересуюсь цифрами — сколько рождений зафиксировали руки работниц нашего загса, сколько молодожёнов прошло через зал торжественных регистраций за десять лет его существования?

Пальцы женщины легко скользят по клавиатуре компьютера: «Если брать статистику по сегодняшний день, то 1003 пары зарегистрировали у нас свои отношения, и рождение 1030 детей зафиксировали мы в этих комнатах, — следует почти мгновенный ответ. — И самое приятное — в последние годы у нас значительно растёт рождаемость. Вот посмотрите — в позапрошлом году 87 человек, в прошлом 106, а в этом только за полгода 66 детей уже родилось!» — искренне радуется за свой город моя собеседница.

(Продолжение на стр. 3)



## С днём шахтёра и днём города!

По давней, неизменной традиции в последнее воскресенье августа в России будет отмечаться День шахтёра. Этот профессиональный праздник учреждён Президиумом Верховного Совета СССР в 1947 году как дань уважения работникам тяжёлой и опасной профессии, как благодарность шахтёрам за их заслуги в восстановлении и развитии угольной промышленности страны.

Несмотря на то что в Козельском районе давно уже не добывается уголь, шахтёры по-прежнему остаются самыми уважаемыми жителями Сосенского — ведь именно людям этой почётной профессии обязан своим рождением наш город. Именно в этот день мы говорим им слова благодарности за их честный многолетний труд.

В этот день мы, шахтёры, вспоминаем о славных трудовых датах, о товарищах, с которыми вместе работали, о тех, кто отдал шахте свою жизнь, но навсегда остались в нашей памяти.

В преддверии этого достойного праздника я от всей души поздравляю работников Козельских шахт с их профессиональным праздником — Днём шахтёра. Поздравляю с Днём города, основателями которого вы являетесь. Искренне желаю всем вам, вашим родным и близким здоровья, счастья и благополучия. Не болейте, живите долго!

С Днём города, ставшего уже традиционным праздником, поздравляю всех жителей Сосенского. Желаю вам энергии и бодрости, здоровья и долголетия, радости, удачи и благополучия.

Многое ещё в нашем городе не сделано для того, чтобы он стал уютнее, красивее и чище, но я уверен — придёт время и Сосенский как в былые дни станет одним из самых благополучных населённых пунктов Калужской области.

С праздником всех вас, хорошего вам, праздничного, настроения. Любите свой город!

С уважением — Алексей Володченко,  
награждённый знаком «Шахтёрская слава» всех трёх степеней.

## Дорогие жители Сосенского!

Искренне и сердечно поздравляем вас с замечательными праздниками — Днём шахтёра и Днём города.

Эти праздники сближают всех сосенцев, независимо от возраста и профессии. Мы связаны с нашим милым городом крепкими узами. Нам всем дорога его история и особый, годами складывавшийся облик.

Сегодня наш город становится краше. Активно идет новое строительство и ремонт старых зданий, благоустраиваются улицы и дворы.

Огромная благодарность всем, кто своим трудом, талантом, энергией вносит неоценимый вклад в развитие Сосенского и обеспечивает нормальные условия жизни горожан. Спасибо молодежи города за активную жизненную позицию.

Хочется пожелать, чтобы наш город с каждым годом становился ещё красивее, чтобы хорошее настроение было постоянным нашим спутником, а улыбки на лицах горожан были искренними, от всего сердца. Пусть жизнь каждой семьи будет наполнена душевным теплом, радостью и верой в лучшее!

Глава городского поселения «Город Сосенский» Л.М. Найдюк,  
глава администрации городского поселения «Город Сосенский»  
Д.А. Шмаков.

**ЦЕНТРОЗАЙМ.РФ**

г. Сосенский, ул. Мира 4А ☎ 8 910 594-92-21

ООО «КровляСитиСтрой» г. Людиново предлагает:

**МЕТАЛЛОЧЕРЕПИЦА**  
От производителя. Письменная гарантия.  
Полимерпесчаная, мягкая, наплавляемая.

**ПРОФНАСТИЛ, ПРОФЛИСТ**  
ондулин, сайдинг металлический и виниловый, водосточные системы, мансардовые окна, чердачные лестницы, снегозадержатели, водостойкая фанера (OSB), катапал, утеплители, камень (искусствен. и природ.)

**ЗАМЕР, ДОСТАВКА БЕСПЛАТНО, ЦВЕТ И ДЛИНА  
НА ЗАКАЗ. МОНТАЖ КРЫШ, КОЗЫРЬКОВ, ЗАБОРОВ.**  
8-953-322-77-99 8-953-334-77-88 8-920-890-00-90

Предл. действ. на момент публ.  
реклама

**Д ДИКСИ**  
Просто. Рядом. По-соседски.

МЫ ПРЕДЛАГАЕМ:

- работу рядом с домом
- оформление по ТК РФ
- удобный график работы
- бесплатную учётную форму
- отличные возможности для профессионального и карьерного роста
- уникальную бесплатную систему обучения сотрудников

НАШИ КОНТАКТЫ:  
[4842] 76-23-08,  
8-910-860-03-81

Также в любом магазине ДИКСИ можно сразу пройти собеседование с Управляющим магазином

**В ОТКРЫВАЮЩИЙСЯ МАГАЗИН «ДИКСИ» (г. СОСЕНСКИЙ, УЛ. 60 ЛЕТ ОКТЯБРЯ, д. 5) НА РАБОТУ ПРИГЛАШАЮТСЯ:**

- УПРАВЛЯЮЩИЙ МАГАЗИНОМ з/п 41 600 руб.
- ЗАМЕСТИТЕЛИ УПРАВЛЯЮЩЕГО МАГАЗИНОМ опыт работы старшим кассиром/кассиром, з/п 21600 руб.
- СПЕЦИАЛИСТЫ ПО ТОВАРОДВИЖЕНИЮ опыт работы, з/п 19 800 руб.
- ПРОДАВЦЫ-КАССИРЫ з/п 16 800 руб.

**ДАВАЙТЕ РАБОТАТЬ ВМЕСТЕ!**

**На планёрке у губернатора**

**19 августа губернатор области Анатолий Артамонов провёл рабочее совещание с членами регионального Правительства и руководителями его структурных подразделений.**

Одна из тем разговора – затянувшаяся сдача многоквартирного жилого дома для ветеранов Великой Отечественной войны в Малоярославце. Отмечалось, что дом практически построен, но по вине застройщиков до сих пор не введен в эксплуатацию. Подчеркивая социальную значимость проблемы, Анатолий Артамонов рекомендовал руководству муниципалитета и отраслевого ведомства решить ее в кратчайшие сроки. «Дом для ветеранов надо сдать как можно быстрее, оформить документы. Ради ветеранов можно отложить другие дела», – заметил глава региона.

Речь также шла о проблеме ремонта дороги на улице Победы в Тарусе. Она соединяет местное предприятие «Тарусский художник» с проездной частью. Анализируя ситуацию, губернатор поручил местному руководству решить эту проблему в двухмесячный срок. «Ремонтом муниципальной дороги должна заниматься местная власть», – резюмировал он.

В рамках обсуждения вопроса о сокращении газетных киосков в области Анатолий Артамонов рекомендовал главам администраций муниципалитетов определить места размещения данных нестационарных торговых объектов. По мнению губернатора, все они должны иметь единый внешний облик, а также быть удобными для киоскеров и покупателей. Главное, чтобы они были специализированными, и в них продавалась только печатная продукция.

Кроме того, рассматривалась проблема организации и проведения в регионе ремонтно-реставрационных работ на объектах культурного наследия. Губернатор поручил руководителям профильных ведомств детально проработать данный вопрос – как в части определения принадлежности памятников архитектуры, так и в части создания специальной структуры по их ремонту. «Она должна эффективно работать по приемлемым общественительным расценкам», – подчеркнул он.

В ходе совещания Анатолий Артамонов вернулся к вопросу благоустройства городов и районов области. Главам администраций муниципалитетов он напомнил о том, что к этой работе надо активнее привлекать всех жителей населенных пунктов региона. «Заниматься благоустройством у себя на местах надо системно и вместе с людьми. Без их личного участия все наши призывы сохранить чистоту и навести порядок – пустая трата времени», – резюмировал он. На благоустройство Калуги в 2014 году планируется потратить порядка одного миллиарда рублей. Важно, чтобы кроме специализированных служб эта работа заинтересовала и самих горожан.

**На личном приёме губернатора**

**19 августа губернатор области Анатолий Артамонов провёл приём граждан по личным вопросам.**

Были рассмотрены четыре обращения. Два из них касались улучшения жилищных условий граждан. Речь шла о необходимости исполнения решения суда о предоставлении жилого помещения обнинской семье, имеющей ребёнка-инвалида, а также оказания помощи многодетной матери из Козельского района. Главам местных администраций губернатор дал соответствующие поручения.

Своё предложение о содействии в создании в Калуге специализированного учреждения для онкобольных губернатор изложил директор негосударственного учреждения здравоохранения «Калужский центр паллиативной помощи «Хоспис». Решено сначала подробно изучить опыт работы данной организации в реализации подобных проектов в Казахстане.

По инициативе коллектива Тарусского участка ГП «Калугаобводоканал» рассматривался вопрос о повышении заработной платы работникам. Его планируется решить в ближайшее время в рамках модернизации структуры предприятия.

**Управление по работе со СМИ администрации губернатора области.**

Официальная информация доступна на сайте <http://www.admobilkaluga.ru/main/news/events/>

**Дружите с электроприборами**

**За 7 месяцев 2013 года на территории Калужской области было зарегистрировано 587 пожаров. Одной из основных причин пожаров является нарушение правил пожарной безопасности при устройстве и эксплуатации электрооборудования. Только по этой причине произошло 156 пожаров. В быту нас окружает огромное количество электрических приборов. Без них мы уже не представляем своей жизни. Однако при неправильном их использовании они могут явиться источником пожара.**

**Телевизор**

Следует помнить, что «режим ожидания» (светящийся фотодиод) у телевизора, музыкального центра, компьютера и другой техники – это пожароопасный режим электроприбора. Особенно это касается телевизора.

Оставив дома телевизор в «режиме ожидания» (когда горит красная лампочка), вы должны представлять себе, что все его узлы находятся под напряжением, не включена только развертка экрана. Загорание может произойти в ваше отсутствие из-за бросков напряжения электросети (до 250 В) или во время грозы, если молниезащита дома недостаточна. Поэтому последний, кто выходит из дома, должен не только полностью отключить телевизор, но и вынуть вилку из розетки.

Телевизор должен быть расположен так, чтобы во время работы он нормально охлаждался (не ставить у батареи, не за-двигать его в нишу стенки и не закрывать отверстия на задней панели декоративной салфеткой); подход к розетке должен быть безопасным для возможности быстрого отключения горящего прибора; вокруг телевизора не надо собирать легковоспламеняющиеся материалы (шторы, книги, газеты, пластиковые салфеточки и проч.), а также не ставить на него сверху цветочную вазу с водой, особенно если в доме есть дети или животные, которые могут пролить воду и устроить замыкание.

Первыми признаками неисправности могут быть увеличение яркости, возрастание числа помех, искажение изображения.

Если произошло загорание внутри телевизора, надо быстро его отключить от розетки, накрыть тяжелой плотной тканью (не синтетической!) либо шерстяным одеялом, плотно обжать по периметру для прекращения доступа воздуха к огню, можно сверху лить воду прямо на одеяло. При этом стоять надо только сбоку от телевизора, ни спереди, ни сзади, т. к. возможен взрыв кинескопа.

Если же в первую минуту справиться с загоранием не удалось и огонь вышел за пределы корпуса телевизора, срочно покидайте помещение ввиду того, что выделяющийся дым очень токсичен. Уходя, закройте окно и плотно закройте за собой двери (во избежание распространения пожара от воздушного потока), звоните по телефону 01, оповестите о пожаре соседей.

**Холодильник**

Самым безопасным в доме многие считают холодильник. Он работает десятки лет, прижатый к стене или задвинутый в нишу. Однако работа реле, с помощью которого происходит многократное включение и выключение компрессора холодильника, в пожарном отношении считается самой опасной работой. Достаточно перегрева, небольшого замыкания, и скопившаяся за холодильником и на его задней панели пыль очень хорошо распространяет пламя. Огонь могут поддерживать висящие рядом шторы, полотенца, стоящие сверху холодильника картонные коробки.

Профилактика очень простая: каждые полгода надо, отключив холодильник от сети, отодвинуть его, развернуть на 180 градусов, пропылесосить или протереть от пыли и грязи влажной тканью.

**Электроплитки**

Электроплитки, так же как утюги, не оставляйте без присмотра. Не используйте их для обогрева вместо электрообогревательного прибора, тем более это опасно ночью. Включенная плитка обязательно должна стоять на негорючей и не проводящей ток подставке (по площади большей, чем сама плитка). Все горючие материалы и предметы должны быть на некоторой дистанции – за этим надо следить постоянно.

Наиболее опасны электрические плитки старых конструкций и самодельные, с открытой спиралью. Им не место в вашем доме!



**При пожаре и других чрезвычайных ситуациях звоните в Единую службу спасения Калужской области по телефону 01. Телефон доверия Главного управления МЧС России по Калужской области 54-77-90.**

**Внимание! Мероприятия...**

**ОГИБДД МО МВД России «Козельский» с 19 августа проводит на территории обслуживания оперативно-профилактическое мероприятие «Мотоцикл».**

Мероприятие пройдет в два этапа: первый этап – с 19 по 25 августа; второй – с 09 по 15 сентября текущего года.

С начала августа на территории обслуживания произошло 3 дорожно-транспортных происшествия с участием мотоциклов, мопедов и скутеров. Погибших, к счастью нет, но 2 человека получили травмы различной степени тяжести. За 7 месяцев с участием мототранспорта произошло 16 ДТП, в которых 19 человек ранено, из них 8 детей.

Основная цель проводимого мероприятия – профилактика дорожно-транспортных происшествий с участием скутеристов и мотоциклистов. Сотрудники полиции в ходе подворовых обходов выявляют мотоциклы и мопеды, находящиеся в розыске. С хозяевами незарегистрированных двухколесных транспортных средств участковые уполномоченные, сотрудники ГИБДД либо представители других служб полиции проводят профилактические беседы.

Если водитель остановленного на дороге скутера или мотоцикла не может предъявить документы, подтверждающие собственность на транспортное средство, «железного коня» помещают на специализированную стоянку. Особое внимание уделяется скутеристам и мотоциклистам, не достигшим 16-летнего возраста.

Сотрудники Госавтоинспекции активизируют работу по выявлению и пресечению нарушений Правил дорожного движения мотоциклистами. К нарушителям будут приниматься меры в соответствии с административным законодательством.



ЮБИЛЕЙ

## Сосенскому загсу — 10 лет!

(Окончание. Начало на стр. 1.)

Работа отдела полностью компьютеризирована, но имеется и бумажный архив. Мне тут же с гордостью демонстрируют ровные ряды аккуратных папок в соседней комнате. На стеллажах данные с далёкого 1954 года. Почти 80% информации уже перенесено руками двух скромных тружениц в электронную базу данных. Замечая мое удивление — могу представить, какой это объём работы! — Валентина Викторовна с гордостью сообщает: «Мы уже и к порталу государственных услуг подключены, одними из первых в стране!» Действительно, уже больше года в Сосенский отдел загс любую заявку можно прислать в электронном виде. «Правда, пока не все об этом зна-

ют», — слегка смущаясь, добавляет руководительница.

Впрочем, архивная работа — это лишь одна, незаметная сторона деятельности героинь этой статьи. Самая же романтичная и красивая её часть — торжественная регистрация браков. «Мы рады каждой приходящей к нам паре», — говорит мне Валентина Викторовна, и это не просто красивые слова. Отметить регистрацию брака в Сосенском молодые зачастую стремятся даже тогда, когда у них есть альтернативные варианты. Что больше влияет на это решение — уют и красивое расположение дома культуры «Прометей», в котором расположился наш загс и с руководством которого у его работниц налаштены прекрасные отношения; постоянно обновляющиеся, интересные сценарии регистрации брака, наш фольклорный

ансамбль «Млада», с удовольствием принимающий участие в чествовании молодожёнов или искреннее тепло и радушие хозяек загса? Наверное, всё вместе и создаёт ту неповторимую атмосферу, которая подкупает, оставляет незабываемые впечатления от торжественного дня, начатого с посещения этих залов.

«Я люблю свою работу, мне нравится общаться с людьми. В какой-то степени мы здесь психологи: к нам приходят по разным причинам, в разном настроении, но мы стремимся найти индивидуальный подход к каждому человеку, — говорит на прощание Валентина Викторовна. — Приходите, мы ждём вас!»

Мы искренне поздравляем Сосенский отдел загса с юбилеем и Днём города. Спасибо за радость, которую вы дарите людям! Желаем вам ещё чаще соединять любящие сердца, регистрировать ещё больше рождений новых сосенцев!

О ЛЮДЯХ ХОРОШИХ

## Дружный двор

**«...А напишите про нашу детскую площадку! — лицо сидящей напротив женщины кажется мне знакомым...**

«Да, я уже заходила к вам по поводу проезда, что за нашим домом, — подтверждает она мои смутные воспоминания. — Но я сейчас не о нём. Вы знаете, какую замечательную площадку для детей мы в этом году делаем! За свои деньги, своими руками! Напишите, пожалуйста, о людях, которые жертвовали своим отдыхом, отдавали своё время, что бы наш город стал лучше!»

Теперь я вспомнил: Точно, Любовь Киреева, старшая дома №4 по улице Мира, уже приходила в редакцию с просьбой разобраться, почему не убирается проезд за их домом. Понимая, что в вопросе, кому принадлежит кусок асфальта, который улица — не улица, придомовая территория — не придомовая территория, сам чёрт ногу сломит, я тогда от той проблемы вежливо отился и сейчас чувствовал себя слегка виноватым. Ну вот повод загладить невольную вину: беру фотоаппарат, и мы отправляемся на место.

Всю дорогу Любовь Семёновна увлечённо перечисляет фамилии: «Вы не представляете, какие замечательные люди у нас живут! Вот про семью Ковалёвых нужно обязательно написать — они столько всего на этой площадке сделали! А их зять, Владимир Зяблиев! Он в лесничестве работает, учится и ещё нам помогать у-

помогает. Правда же, красиво?» Действительно, сделанная вручную, из простых материалов — площадка смотрится цельно, очень гармонично и как-то совсем по-домашнему.

С Любовью Семёновной постоянно здороваются проходящие мимо люди, некоторых она представляет:

— Вот, познакомьтесь: Любовь Воронина, моя лучшая помощница! — И вновь делится со мной дальнейшими планами. — По периметру площадки посадим деревья — вперемешку клёны и рябины. Мы уже и с лесным хозяйством договорились, чтобы они самые хорошие для нас выбрали, и доброволец у нас есть, кто за ними ухаживать будет — Раиса Наумова».

— Это всё жильцы вашего дома? — спрашиваю я.

— «У нас три очень дружных дома — Мира, 2, Мира, 4 и 60 лет Октября, 3 — вот

из них собрались энтузиасты, всё сами делаем! — Любовь Семёновна на секунду присаживается за расписанный красками столик, неподалёку от улыбающейся гусеницы, сооружённой из досочек и старых автомобильных покрышек, и взглянув на меня, чуть грустнеет: только

бот некоторые повадились здесь распивать. Уже столешницу поломали, а такая красавица была!

— А участковый? — удивляюсь я.

— А что участковый, — неопределённо пожимает плечами старшая дома, — он же за всеми не уследит.

Смотрю на детскую «вертушку», что стоит чуть на отшибе и резко отличается от остальной площадки фабричным дизайном. Заметив мой взгляд, Любовь Семёновна, чуть смущаясь, поясняет: «Мне в прошлом году администрация города вручила почётную грамоту, как лучшей старшей дома, и для детской площадки эту карусель подарила».

Идём дальше. Вдоль дома, в палисаднике, рассажены цветы, а на аккуратной



Любовь Киреева и Борис Халилов

парковке местных автовладельцев даже разметка нанесена. «В прошлом году нам положили асфальт во дворе, — поясняет Любовь Семёновна. — Люди сами нашли щебёнку, выложили ею парковочные места, Николай Ковалёв разметку начертил — я сама ходила к Серёгину (начальник

Обращались в управляющую компанию, тоже говорят — не наше. По краю уже всё бурьяном заросло, дренажный колодец с торца дома тоже травой зарос, и никому дела нет! А ведь до 2008 года здесь постоянно убирали, а уже с 2009 я ни одного трактора не видела! Написала в Райпотребнадзор, пусть теперь они разбираются, чья это территория!»

— И люди тоже разные бывают, — опять сетует Любовь Семёновна. — Вы представляете, нам урны у подъездов пришлось убрать!

— Почему? — удивляюсь я.

— Идут заводчане на работу и выбрасывают в них пакеты с мусором. Неужели трудно до контейнера дойти? Вот же он, чуть дальше по дороге! Уборщики рано утром урны очищают, а потом эти пакеты целый день здесь лежат, «аромат» помойки нам создают.

— Это ещё что! — заметив моё удивление, продолжает собеседница, — пока подвальные окна не закрыли, к нам в подвал мусор выкидывали. Ну о чём люди думают?!

Прошу Любовь Семёновну рассказать немного о себе. «Да что обо мне писать, вы лучше о наших жителях напишите!» — возражает она, но всё же рассказывает.

— Работала сигналисткой-рукоятчицей на руднике в Норильске. Пятнадцать лет под землёй, с нулевой отметки и до 850 метров! — С гордостью рассказывает моя собеседница.

— Так наступающий День шахтёра — и ваш праздник?

— А как же!

— В 1995 году перебрались в Сосенский. Мне нравится наш город, хочется сделать его лучше. В 2008 году стала старшей

дома. Муж, конечно, бурчит, особенно когда документами со всех сторон обложусь, а всё равно помогает! На последнем отчётно-выборном собрании хотела всё же уйти, да желающих на это место не нашлось. Так и осталась. Буду, наверное, тащить воз, пока муж со всеми этими бумагами из дома не выгонит, — шутит она и на прощанье спрашивает. — Ну скажите, правда же, у нас хороший двор? Посмотрите, какой он зелёный — ни одного такого двора больше в Сосенском нет!

Правда, Любовь Семёновна! У вас действительно замечательный двор и замечательные люди. И вам, действительно, удалось сделать наш город чуточку краше. Поздравляем с Днём города — ваш дружный двор. А лично вас — и с Днём шахтёра!



Паровозик



Гусеница

часть площадки его рук дело! И про Виктора Кобзева напишите — он тоже своими руками многое у нас мастерил. И о Евгении Лобузове — у него свободного времени совсем нет, зато он деньгами нам очень помог! И про Виктора Карасёва — сколько он на своей личной машине за досками ездил! А ещё нас ООО «Клён» материалами здоровово выручил! Когда я в очередной раз в городскую администрацию пришла, Вячеслав Дёмин меня с Игорем Трошкиным, директором предприятия, «связал». И не отказал ведь человек в просьбе, совершенно бесплатно нам материалы предоставил!»

Беседуя приходим на место. Небольшой, уютный и очень зелёный дворик, окружён несколькими многоэтажными домами. Стайка детей играет на собранном из досок и бревен ярко покрашенном паровозике. «У нас здесь ещё и рельсы будут и ва-

ПАМЯТЬ

## С почестями захоронены еще 682 воина!

**Как мы уже сообщали, в пятницу, 9 августа, в соседнем Ульяновском районе произошло особое событие, собравшее представителей средств массовой информации даже из столицы. В их числе находились и съемочные группы центральных телевизионных каналов — таких, как «Первый», «Россия», «НТВ»...**

Неподалеку от села Заречье на обширном мемориальном комплексе одной братской могилой стало больше. Захоронение безвестных героев получило ещё большую значимость, в связи с тем что за четыре недели до того — 13 июля — жители Ульяновского района отметили 70-летие со дня освобождения своей земли от немецко-фашистских захватчиков.

«НГ» не раз рассказывал о том, что на полях, окружающих село Ульяново, в течение уже нескольких лет поисковые отряды заняты нужным и великолужным делом. Они поднимают останки наших воинов, погибших в начальный период Великой Отечественной войны, чтобы похоронить по-человечески — с почестями, достойными их.

Вот и в этом сезоне на ульяновской земле была проделана огромная работа — тяжёлая как физически, так и психологически. Апофеозом её стала торжественная церемония захоронения беззаконных воинов, освобождавших калужский край от клятых оккупантов.

Сначала наследники Оптиной пустыни — иеромонах Силуан, иеромонах Назарий и церковный хор — отслужили панихиду по убиенным. Певчие трогательно вывалили: «Покой, Господи, усопших раб твоих!» и «Вечная память!»



Была прочитана и разрешительная молитва. Отец Назарий произнёс проповедь.

Следом состоялся митинг. Первым выступил директор Федеральной службы судебных приставов, главный судебный пристав России А.О. Парфёнов. Он объяснил, почему вверенная ему ФССП активно занялась поисковой работой. Оказывается близкие родственники Артура Олеговича — дед и семеро его братьев — погибли на войне, и до сих пор не найдены.

Затем слово было предоставлено исполняющему обязанности губернатора Калужской области Николаю Викторовичу Любимову и председателю регионального Законодательного Собрания В.С. Бабурину. Виктор Сергеевич рассказал, как он искал сведения о своём погибшем деде.

За ними к микрофону вышел руководитель управления Федеральной службы судебных приставов по Калужской области Анатолий Васильевич Кравченко. Произнёс речь и глава администрации Ульяновского района Александр Иванович Анисимов.

В конце митинга выступил руководитель поисковых отрядов Калужской области Сергей Новиков.

Помимо официальных лиц и поисковых отрядов из 28(!) регионов России в церемонии участвовали и представители МЧС, и военнослужащие нашей ракетной дивизии, и учащиеся кадетского класса школы №3 Козельска, и местные жители, и ветераны войны. Последний оказался, в единственном числе!

На захоронение прибыли родные тех воинов, имена которых удалось установить. Таковых из почти семи сотен оказалось всего лишь трое. Дело в том, что почти все красноармейцы не заполняли анкеты, которые находились в специальных медальонах. Причиной тому являлось поверье — мол, таким образом человек сам себе «подписывает смертный приговор». Как мы видим, пустые медальоны никого из этих солдат не спасли. Суеверие оно и есть суеверие.

На единственной погребальной урне — табличка:

Сорокин Пётр Васильевич  
1901 г.  
568 СП 149 СД  
Черкасский район  
Саратовской области, с. Ключи  
Пропал без вести 18.8.42.

На одном из гробов значится:

Сергеев Вениамин Владимирович  
1914 г. р.  
Челябинская область  
Кусинский район, п. Куса.  
06.9.42.

На другом гробе — сведения о Василии Матвеевиче Мартынове.

Мне удалось побеседовать со Станиславом Анатольевичем — внуком погибшего по прямой линии (на фото). Сейчас он старше своего деда. Чтобы почтить



память предка, С.А. Мартынов прибыл из далёкого Сосновогорска Республики Коми.

Оказалось, что имя павшего в бою за Советский Союз удалось установить благодаря найденному серебряному «брегетту» с цепочкой. Это — знаменитая марка карманных часов. Они были подарены Василию на 16-летие. Реликвию обнаружил в земле вместе с останками владельца козельского поискового отряда «Гвардеец». Были найдены и другие вещи беззаконного защитника Родины — бритвенный прибор с помазком.

Кстати, из трёх имён поднятых бойцов два установлены благодаря усилиям наших поисковиков, которых возглавляет Владимир Матросов.

Представьте только, как Станислав Анатольевич отреагировал на телефонный звонок, который сообщал об обнаружении останков его деда. Сказать, что это был для него шок, значит, не сказать ничего!

Он рассказал о своём родиче, память о котором чтят, хотя никогда его не видел. Василий Матвеевич родился в 1897 году, так что в момент гибели ему было 45 лет. Он трудился кузнецом и был передовиком производства. Во время войны носил звание красноармейца, то есть рядового. Из-под Великих Лук часть, в которой служил Мартынов, отступила к Ржеву, затем — к Москве. От столицы осенью 1942 года он с товарищами пешком прибыл на юг калужского края, где и погиб. Это произошло у деревни Железница Ульяновского района. Всё время — 71 год! — Василий Матвеевич числился без вести пропавшим, и вот благодаря нашим ребятам были прояснены обстоятельства последних дней его жизни.

Останки поднятых воинов были уложены в 41 гроб, оббитый матерью фиолетового и вишневого цвета. На каждом гробе — каска с пробинами от пули или осколков, восьмиконечное православное распятие, а не пятиконечная звезда и пара альых гвоздик.

Останки беззаконных героев были преданы земле со всеми воинскими почестями — при склонённых знамёнах поисковых отрядов, под траурные композиции, которые исполнял военный духовой оркестр, и ружейный салют бойцов ОМОНа.

Урну с останками В.В. Сергеева представители брянского поискового отряда «Пересвет», который обнаружил воина, передали двум братьям — внукам погибшего. Прах Вениамина Владимира Сергеева будет захоронен на его родине — в Челябинской области. Опознание произошло по сведениям, которые были обнаружены в солдатском медальоне.

Вахта памяти-2013 завершилась награждением всех поисковых отрядов почётными грамотами.

### ЭКОЛОГИЧЕСКИЙ ЛИКБЕЗ

## Мы — только часть природы!

**Недавно в Сосенской городской детской библиотеке была устроена занимательная книжная выставка. Она является одной из составляющих специальной программы и посвящена воспитанию у детей любви и бережного отношения к среде, в которой мы живём и которую преобразуем.**

Экспозиция называется «Экологическая тропа». И на самом деле, яркие, броские книги, разложенные на столах, напоминают дорожку в майском лесу. Эта временная выставка дополняет постоянно действующую, которая называется «Мир живой природы». Примечательно, что на её стенде есть свободные места. Сие означает,

что читатели не остаются равнодушными к изданиям такого плана. Притом даже в канун лягуря времени.

Для любителей краеведения, зелёного мира, охраны природы есть ещё один постоянный стенд. Он посвящён национальному парку «Угра».

Рядом находится «экологическое дерево

желаний». Дети пишут на его листочках то, что их больше всего волнует. Каждое пожелание начинается со слов: «Хочу, чтобы...»

А ты, дорогой юный читатель, хочешь оставить своё обращение на этом своеобразном дереве? Верь, мечта непременно сбудется, если её всю жизнь неутомимо и последовательно превращать в реальность!

**На фото:** заведующая библиотекой Ирина Дегтяр и начинающие экологи, юные натуралисты Александра Тропкина и Анжела Колесникова со своими питомцами Луной и Лавми.



Материалы полосы — Валерия ЦВЕТКОВА.